

Заключение диссертационного совета МГУ.051.3
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от «04» апреля 2024 г. № 4

О присуждении Касьянову Артему Олеговичу, гражданину Российской Федерации ученой степени кандидата юридических наук

Диссертация «**Политико-правовые взгляды Н.Г. Чернышевского**» по специальности 5.1.1. «Теоретико-исторические правовые науки» принята к защите диссертационным советом 09 февраля 2024г., протокол № 2.

Соискатель Касьянов Артем Олегович, 1996 года рождения, в 2023 году соискатель окончил юридический факультет ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» по программе подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре.

Соискатель работает в должности юриста в ООО «СПЛАТ ГЛОБАЛ».

Диссертация выполнена на кафедре теории государства и права и политологии юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – доктор юридических наук, доктор философских наук, профессор **Жуков Вячеслав Николаевич**, профессор кафедры теории государства и права и политологии юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Официальные оппоненты:

Беспалько Виктор Геннадиевич, доктор юридических наук, доцент, ФГБОУ ВО НИУ «Московский энергетический институт», кафедра философии, политологии, социологии имени Г.С. Арефьевой, профессор кафедры,

Грязнова Татьяна Евгеньевна, доктор юридических наук, доцент, ФГКОУ ВО «Омская академия Министерства внутренних дел Российской Федерации», кафедра теории и истории права и государства, начальник кафедры,

Небрятенко Геннадий Геннадиевич, доктор юридических наук, профессор, ФГКОУ ВО «Академия управления Министерства внутренних дел Российской Федерации», кафедра государственно-правовых дисциплин, профессор кафедры

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 5 опубликованных работ, все по теме диссертации, из них 4 статьи, опубликованных, в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности.

1. Касьянов А.О. Философия истории Н.Г. Чернышевского // Аграрное и земельное право. 2022. № 11. С. 38–40 (0,34 п.л.) (2-летний ИФ РИНЦ – 0,215);

2. Касьянов А.О. Н.Г. Чернышевский о классовой борьбе и революции // Право и

государство: теория и практика. 2022. № 9. С. 28–31 (0,46 п.л.) (2-летний ИФ РИНЦ – 0,100);

3. Касьянов А.О. Н.Г. Чернышевский о крестьянском вопросе // Аграрное и земельное право. 2023. № 6. С. 36–38 (0,34 п.л.) (2-летний ИФ РИНЦ – 0,215);

4. Касьянов А.О. Н.Г. Чернышевский о неизбежности перехода к социализму // Право и государство: теория и практика. 2023. № 7. С. 93–95 (0,34 п.л.) (2-летний ИФ РИНЦ – 0,100).

На автореферат поступило 2 дополнительных отзыва, все положительные.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их высокой профессиональной и научной квалификацией и наличием компетентности в области теории государства и права по изучаемой проблематике, подтвержденной наличием научных публикаций в данной сфере исследований.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решены задачи, имеющие значение для развития науки теории государства и права, истории политических и правовых учений.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1) Методология Н.Г. Чернышевского при изучении и объяснении политико-правовых явлений основывается на сочетании идей западной социалистической науки, политической экономии и диалектического метода в рамках немецкой классической философии. Подобное сочетание позволило мыслителю обосновывать не просто преимущества социализма перед капитализмом или феодализмом, но и показать место, роль и историческую обусловленность социализма в общей картине развития человечества и сменяемости общественно-политических форм устройства общества. С целью адаптации идей западной социалистической науки к российской действительности Н.Г. Чернышевский дополнил исходную методологию самобытным учением о русской крестьянской общине и ее роли как первоначальной низовой кооперации людей при будущем социалистическом строе.

2) В основе философии истории Н.Г. Чернышевского лежит теория общественного прогресса, согласно которой, прогресс неизбежен, но проходит через периоды застоя, нормального и ускоренного развития. Теория общественного прогресса Н.Г. Чернышевского характеризуется сочетанием идеалистических и материалистических начал. В то же время, главенствующим фактором признается развитие знания в обществе, которое ограждено правительством и силой закона. Н.Г. Чернышевский выделяет следующие периоды истории: первобытнообщинный строй, феодализм, капитализм и социализм, как высшая ступень развития. Феодализм и капитализм в концепции мыслителя являлись переходными периодами

на пути к социализму, который представляет собой качественно новое общественное устройство и является возвратом к идеализируемому мыслителем первобытнообщинному строю.

3) В подцензурной печати Н.Г. Чернышевский не призывал к революции как способу построения социалистического строя в России. Он рассматривал революцию как социальное явление и один из путей развития истории, который лишь иногда мог оказаться неизбежным в силу материальных, социальных, экономических причин. Периоды ускоренного развития общества связывались им не только с революцией, но и с реформами, позволяющими достигнуть общественного прогресса. Не отрицая возможной исторической позитивной роли революционных событий, Н.Г. Чернышевский отмечал разрушительную опасность революции для государства и общества, и считал более предпочтительным мирное развитие и совершенствование государственного устройства.

4) Н.Г. Чернышевский предлагал решение крестьянского вопроса с помощью реформ. Для того чтобы крестьянская община стала в будущем надежным основанием для социалистического строя, Н.Г. Чернышевский выступал за наделение крестьян землей для соединения в каждом конкретном крестьянине качеств одновременно трудящегося и собственника. Краеугольный камень крестьянской реформы – вопрос освобождения крестьян с землей – решался им посредством реформ. Принципиальной была позиция об обязательном освобождении крестьян с землей, но не на безвозмездной основе, а на условиях выкупа, что позволяет отнести Н.Г. Чернышевского к либеральному течению реформистов, нежели к более радикальным течениям (Н.П. Огарев, М.А. Бакунин).

На заседании 04 апреля 2024 г. диссертационный совет принял решение присудить Касьянову А.О. ученую степень кандидата юридических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 11 человек, из них 8 докторов наук по специальности 5.1.1. «Теоретико-исторические правовые науки», участвовавших в заседании, из 16 человек, входящих в состав совета, проголосовали:

за - 9, против - 2, недействительных бюллетеней - 0.

Председатель
диссертационного совета

Томсинов В.А.

Ученый секретарь
диссертационного совета

Полянский П.Л.

04 апреля 2024 г.